



美总统预选正式拉开帷幕

两党十位候选人展开激烈角逐



1月30日，在美国艾奥瓦州锡达拉皮兹，希拉里出席竞选活动。新华社发

美国2016年总统选举首场预选于2月1日在中西部艾奥瓦州举行。从此开始，十位候选人将经历激烈的党内厮杀，最后产生两位候选人，分别代表民主党和共和党角逐总统宝座。

共和党新星拼体力

随着艾州预选进入倒计时，共和党候选人特德·克鲁兹正加快步伐，赶赴该州一些偏远城市做竞选宣传，为实现他“走遍艾奥瓦州所有99个县”的竞选许诺做最后努力。不过，这种竞选策略并不被专业人士看好。“这听起来很迷人，但应该侧重那些潜在支持者集中、有战略意义的地方。”资深竞选战略分析师布雷特·奥唐奈说。

有别于其他一些州的直接投票预选，艾奥瓦州的预选形式是政党基层会议，也叫党团会议，指两党分别

在该州自下而上，从选举点、县、选区到州逐级召开代表会议，最终选出参加全国代表大会的代表。获得多数代表支持的候选人就被认为赢得该州选举。因此，从最一线的社区开始，网罗自己的支持者、坚定他们的“忠心”，并从中推举出代表参加会议，势必成为每个竞选团队在艾州工作的任务重心。克鲁兹的竞选团队在艾州招募庞大的志愿者队伍，完成选民意向调查和支持者登记工作。该团队艾州负责人布赖恩·英格利希说，有超过1万名志愿者以电话随访和挨家挨户敲门的方式，争取支持者。

希拉里“妇唱夫随”

与克鲁兹等“新人”相比，民主党“老将”希拉里的竞选工作显得更为高效精密、有的放矢。从去年4月份宣布参选后，她的竞选团队迅速在艾奥瓦州的几个主要城市设置竞选办公室，展开部署筹备。通过小型聚会、宣讲会、游行、串门、电话和街头随访等方式，组织者和志愿者寻找并聚拢希拉里的支持者。

此外，艾州预选过程中还有一个特殊的“站队”规则，即在预选现场允许各候选人的支持者在30分钟内

辩论演说，说服那些意向摇摆的选民站到自己的队伍中来。为此，希拉里团队有针对性地向支持者开展“竞选培训”，介绍实战经验，训练辩论口才。

说到总统选举，不能不提这一场“传统节目”温馨家庭片：丈夫、妻子、孩子一起助选。以克林顿夫妇为例。从希拉里2007年初次宣布竞选总统开始，前总统比尔·克林顿就多次为妻子站台。这对夫妇表现得恩爱有加，仿佛克林顿任内的“那些事儿”完全不存在。

各候选人投入重金

无论用什么竞选策略，砸钱是必须的。为了赢得艾州党内预选，各竞选人均已投入大量资金。

去年下半年，共和党总统候选人杰布·布什（J·布什）的超级政治行动委员会已经在艾州砸钱将近940万美元，在预选第二站新罕布什尔州已投入1850万美元。据统计，J·布什花掉的钱比其他任何一位竞选人都要高出至少4倍。不过，去年12月的民调显示，J·布什在艾州的支持率从先前的两位数跌至5%至9%之间。

两党“局外人”参赛戏份足

今年的选举曾被预言是两位实力人物的对决：共和党的杰布·布什和民主党的希拉里·克林顿。然而，以唐纳德·特朗普为代表的众多“局外人”参选，彻底颠覆选情。

特朗普7个月前宣布参选，当时没人把他太当真。如今，这名69岁的地产大亨是最具竞争力的共和党候选人，享有35%的党内选民支持。特朗普没有任何从政经验，满嘴极端言论。别看特朗普在共和党内风头正劲，仍然有60%的选民不支持他，如果特朗普真的获得党内提名参与最后角逐，共和党几乎肯定会输给民主党。

目前在党内排名第二的候选人、现年45岁的特德·克鲁兹也不省心。这个古巴移民的儿子白手起家，惯用夸张手法自我营销，在电视辩论中表现不俗，募集的竞选资金仅次于杰布·布什。然而，克鲁兹与特朗普一样，问鼎白宫希望渺茫。

除了大面上，一些细节处也是“用钱之地”。艾州卢卡斯县民主党主席琼·阿莫斯说，曾有邻居送她一瓶十分昂贵的酒，企图诱惑她放弃支持希拉里·克林顿，转投另一名竞争对手的阵营。“不差钱”的希拉里竞选团队2008年艾州预选日夜里，在预选现场摆满美食，以吸引那些举棋不定的选民。为希拉里竞选团队服务的志愿者苏珊·科恩说，希拉里竞选团队今年还会这么做，“这不是贿赂，只是为了表达热情，让到场选民感觉好点。”

佛罗里达州参议员马尔科·鲁比奥、俄亥俄州州长约翰·卡西奇和新泽西州州长克里斯·克里斯蒂是另外三个拿出手的共和党候选人，却都活在特朗普和克鲁兹的阴影下。三足鼎立的局面削弱了共和党的中间力量。更糟的是，布什砸钱绝望反击，可能进一步分裂共和党这片难得的“中间地带”。

能令共和党稍微松口气的是，民主党最后也可能推出一个“不靠谱”的候选人——佛蒙特州参议员伯尼·桑德斯。民意调查显示，桑德斯享有37%的民主党选民支持，是唯一能与希拉里抗衡的民主党候选人。74岁的桑德斯号称“民主党社会主义者”，凭借痛击权贵在18岁到29岁的选民中站稳脚跟。不过希拉里虽然遭遇“邮件门”负面影响，但仍然维持其领先地位。即使艾奥瓦州形势不妙，这名68岁的候选人仍然安全享有南部各州的支持，随着预选全面铺开有机会打击桑德斯的势头。

新华社特稿

四成德国人不满政府难民政策 默克尔：战争结束难民就得回家

据新华社 针对现行难民政策的巨大质疑声，原本对难民持包容态度的德国总理安格拉·默克尔似乎也撑不住了。她1月30日在所属政党德国基督教民主联盟（简称基民盟）的一次会议上说，一旦所属国家的战事结束，来自叙利亚和伊拉克的难民就应该回家。

默克尔说，尽管德国致力于帮助这些难民，让他们融入德国社会，但有必要强调，他们只被允许在德国待有限的一段时间，“我们有必要告诉他们（难民），这只是‘暂时居民身份’，一旦叙利亚重归和平，一旦（极端组织）‘伊斯兰国’在伊拉克被击败，我们期望你们带着在这里学到的知识回到自己的祖国”。默克尔还举例称，上世纪九十年代波黑战争期间，大量来自南斯拉夫的难民到德国避难，他们中的70%最终回到家乡。

德国1月29日公布的一项民意调查显示，约四成德国人不满总理安格拉·默克尔的难民政策，希望她辞职。这项调查1月22日至25日进行，在参与调查的2047名德国民众中，约40%的人因难民政策希望默克尔辞职，另有45.2%左右的人则认为难民政策不应是让默克尔辞职的理由。德国多个城市近期曝出疑似难民制造的大规模性侵和抢劫案，随着案情逐渐公开，德国民众和媒体纷纷把矛头指向默克尔的难民政策。不少人指责她“玩火”，缺乏让难民融入当地的清晰计划，而其他欧盟国家也纷纷批评默克尔对待难民的立场。

战机侵犯领空？ 土俄再掀舌战

据新华社 北约秘书长斯托尔滕贝格1月30日发表声明称，一架俄罗斯战机29日侵犯土耳其领空，并呼吁俄土双方加强沟通，保持冷静，避免事态升级。

土耳其外交部30日晚召见了俄罗斯驻土耳其大使，抗议俄战机29日侵犯土领空。声明说，土耳其强烈谴责俄罗斯一架苏-34战机29日上午侵犯土领空，土耳其雷达部队用英语和俄语多次发出警告。土耳其呼吁俄罗斯采取负责任的态度，不要侵犯土耳其领空。声明强调，这种侵犯领空行为将导致严重后果，一切责任将由俄罗斯承担。

据塔斯社报道，俄罗斯国防部发言人科纳申科夫30日说，雷达只能捕捉到空中目标的高度、航线和速度，无法确认空中目标的机型和国籍，无法确认其属于俄罗斯还是美国领导的国际联盟。科纳申科夫说，俄罗斯与叙利亚的雷达都没有显示俄战机越过叙土边界。此外，俄飞行员与土耳其方面早就不通话了，只有无知的人才会说土耳其雷达部队用英语和俄语发出警告。土方关于俄一架苏-34战机29日侵犯其领空的声明“空口无凭”。

北约秘书长斯托尔滕贝格称，土耳其当局多次警告，一架俄罗斯战机29日侵犯了土耳其领空。此前的事件已经表明这类行为的危险性。斯托尔滕贝格呼吁俄罗斯采取负责任行动，并充分尊重北约领空。他还呼吁俄土双方加强沟通，保持冷静，避免事态升级。声明说，北约支持盟国土耳其的领土完整。